



第四届中国-中东欧国家海关检验检疫合作对话会召开 浙江省委副书记、宁波市委书记郑栅洁会上表示 “贸易便利化水平必将进一步提升”



第四届中国-中东欧国家海关检验检疫合作对话会现场。通讯员供图

昨天,第四届中国-中东欧国家海关检验检疫合作对话会在宁波召开。浙江省委副书记、宁波市委书记郑栅洁,海关总署副署长王令浚,克罗地亚副总理兼农业部长托卢希奇出席会议并致辞,来自12个中东欧国家、1个观察员国家和1个特邀国家的海关、检验检疫机构以及中外资企业的150多位中外嘉宾参加了对话会。

□记者 史旻 通讯员 蒋丹蕾

郑栅洁在致辞时表示 对话会将进一步提升贸易便利化水平

郑栅洁在致辞时表示,浙江和宁波是中国与中东欧国家交流合作最广泛、最密切、最深入的省份和城市之一。这次对话会是贯彻落实习近平主席关于共建“一带一路”最新倡议的具体行动,必将进一步提升中国与中东欧国家的贸易便利化水平,进一步增进中国和中东欧人民的利益福祉。这与浙江省宁波市正在开展的服务企业、服务群众、服务基层的“三服务”行动非常契合,必将给浙江、宁波企业发展带来新机遇,增添新动力。

郑栅洁同时也表示,期待大家开诚布公、互学互鉴,形成更多可以落地实施的新方案、新举措,共同开辟双向经贸合作的新境界;求同化异、互信互谅,集中精力做好能够做好的

事情,一点一滴收获合作成果;齐心协力、互帮互助,携手应对国际贸易保护主义,真正成为同舟共济、互利共赢的好伙伴、好朋友。

王令浚则指出,中国-中东欧合作是“一带一路”合作的重要组成部分,海关检验检疫合作是实现“一带一路”贸易畅通的重要条件。本次对话会以“构建互利共赢的海关企业伙伴关系”为主题,旨在深化中国与“一带一路”沿线中东欧国家海关检验检疫合作、关企合作、保障贸易安全和贸易便利化合作,为各方搭建了一个政策互动、技术互通、能力互助的平台,共同提升中国与中东欧国家,乃至“一带一路”沿线国家跨境贸易安全与便利水平,为中国和中东欧国家的友好合作做出“新样板”,贡献“新经验”。

宁波海关已发布8条 中国-中东欧国家专项贸易便利化措施

众所周知,中东欧国家普遍拥有丰富的粮食资源,中国与中东欧国家合作交流的深入将直接表现在普通民众的餐桌上。

克罗地亚副总理兼农业部长托米斯拉夫·托卢希奇在会上提出,克中两国传统友谊深厚,双边关系友好,合作前景广阔。中方提出的共建“一带一路”倡议和17+1合作机制,已成为双方互利合作的重要平台。希望通过海关、检验检疫和企业的良性互动,未来能有更加多样化的克罗地亚农产品进入中国市场,开展更多双向贸易活动,使双方都受益,进一步推进中国和中东欧国家的贸易合作发展。

托米斯拉夫·托卢希奇的愿景已经在部署阶段。记者了解到,在第四届中国-中东欧国家海关检验检疫对话会举行的两天前(6月5日),宁波海关已发布8条中国-中东欧

国家专项贸易便利化措施,通过进口商品快速查验、加快进口商品检测、优化对外注册和检疫准入、优化风险布控和检疫处理机制等措施,提升中东欧进口商品通关效率,优化中东欧进口服务环境,从而吸引更多中东欧进口商集聚宁波。这也意味着大众能在确保安全的基础上,更快地接触到来自这些国家的进口商品。

此外,会议上还签署了《中华人民共和国海关总署与斯洛伐克共和国国家兽医与食品管理局关于斯洛伐克输华南美猴兽医卫生证书的备忘录》、《中华人民共和国海关总署与阿尔巴尼亚共和国农业和农村发展部关于进出口食品安全合作的谅解备忘录》等文件。相信在未来,更多来自中东欧国家的产品会出现在大家的“日常菜单”中。

中东欧特色产品 已在日常生活中“频频刷脸”

23天前,90瓶来自克罗地亚的红葡萄酒,由宁波市港博国际货运代理有限公司向宁波海关隶属鄞州海关提交展品备案申请,成为本届博览会首票在海关备案的进境展品。之后,保加利亚的玫瑰水、玫瑰精油、蜂蜜、饼干及奶制品等特色展品也陆续进境备案。

进境备案、展品准入审批、货物申报、查检放行、展中监管以及展后的后续处置……在海关工作人员进行一系列紧锣密鼓的安排后,这些来自遥远国度的特色产品也正式在首届中

国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会在向大众亮相。

许多人对中东欧可能还不太熟悉,但其实它们在我们日常生活中的“刷脸频次”,比我们想象得要高很多。据数据统计,2018年,中国与中东欧国家的贸易比2017年增长21%,比2011年增长55.4%,达到822亿美元,特别是中国自中东欧国家进口快速发展,比2011年增长了87.7%。在这串数据背后,也少不了中国海关的一系列努力。

4年前只来了20多人 今年有近百人参展 塞尔维亚人觉得 会说中文特有面子

本报讯(记者 王冬晓 文/摄)“2015年来参加第一届中国-中东欧国家投资贸易博览会的塞尔维亚代表团才20多人,今年提前两个月准备,有40多家企业、近百人过来参展。”特斯拉塞尔维亚国家馆大中华区总经理彭夕纯这几天特别忙,塞尔维亚代表团陆续到达,第一站就是要到她所在的宁波国际会展中心塞尔维亚国家馆来看看。

采访也是忙里偷闲,昨天,记者和她聊了聊这几年宁波与塞尔维亚经贸往来、人文交流的发展变化。

4年前仅20多人参展 今年近百人组团来洽谈

之前一直从事健康产业的彭夕纯,2017年加入宁波祥森科技有限公司,推动中塞之间的经贸、文化交流,每年她都要前往塞尔维亚两三次,手机微信里也加了好多塞尔维亚的朋友。一瓶330毫升、售价38元的天然矿泉水,是彭夕纯所在公司引入中国的第一款塞尔维亚产品。

“这么贵,好卖吗?”记者好奇地问。

“2017年引进的时候,塞尔维亚只有一条生产线,7天才能生产一个货柜的水,2018年有了4条生产线,一小时就能生产一个货柜,中国市场占比八成。”彭夕纯说,接下来塞方企业要把工厂建在中国,售价降到8元一瓶,市场会更大。除了引入塞尔维亚的好东西,彭夕纯也在助推宁波和塞尔维亚两地的技术合作和产业发展。“我们与宁波的音王公司正在谈合作,开发一款隐形音响,通过塞尔维亚销往欧洲。”彭夕纯说。

当地甚至有了中文标识 塞尔维亚兴起“汉语热”

从贸易往来到技术和资本的引进与输出,彭夕纯的商业版图越来越大,而她感受最强烈的是,这几年塞尔维亚兴起了一股“汉语热”。“前几天,一个塞尔维亚客人发过来一段微信语音,汉语说得像模像样,他告诉我,在塞尔维亚会说汉语特别有面子。”

塞尔维亚带给彭夕纯的惊喜远不止这些。“今年去塞尔维亚发现,车站、街道、机场这些公共交通引导牌上都有中文标识,在塞尔维亚坐公共汽车,听我们讲中国话,他们会竖起大拇指说‘Chinese good’。”更让彭夕纯感动的是,有一次去塞尔维亚一个古堡参观。“门票折合成人民币,也没多少钱,但售票员听我们讲中国话,让我们免费参观。”在塞尔维亚,大家都听说也都知道“一带一路”和“中国-中东欧国家合作”。

“我们在与塞尔维亚企业交流时发现,他们的经济相对比较封闭,进入中国市场,激起了他们的浓厚兴趣。”彭夕纯说,在塞尔维亚处处感受到他们对中国的尊重,对中国人民的热情和信任。“塞尔维亚代表团这么大规模的参展还是首次,相信在宁波会有收获。”



塞尔维亚国家馆展示的商品